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Abstract  
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Reputatul critic literar şi om politic român Titu Maiorescu este mai puţin cunoscut 

contemporanilor în calitate de filosof/profesor de filozofie şi logică, domenii în care a excelat, 

incluzând, ca ministru al Educaţiei, aceste discipline în curricula preuniversitară şi scriind o serie 

de lucrări apreciate în domeniu, inclusiv manuale, având mai mulţi discipoli. Unul dintre ei, Ion 

Petrovici, a scris în 1910 o lucrare, „Teoria noțiunilor”, [1] de o mare complexitate şi 

profunzime şi a prezentat-o pentru apreciere dascălului său. Maiorescu, pedagogul, a apreciat-o 

pozitiv, dar a făcut o remarcă – nu e prea devreme pentru publicul nostru, n-o să curgă pe 

deasupra. 

Această remarcă este, în opinia noastră, valabilă şi în contextul reformelor realizate în 

ultimii ani în educaţie / învăţământ, cu referire la eficienţa şi impactul lor social. Orice inovaţie 

este binevenită, inclusiv în domeniul educaţiei, numai dacă ea se înscrie natural în timp, în 

funcţie de starea lucrurilor, de posibilităţile economice şi sociale, de maturitatea şi starea de 

spirit a publicului, cărui îi este destinată, de tradiţiile naţionale în domeniu etc. În caz contrar, 

inovaţiile vor fi artificiale, vor purta caracter formal şi nu vor avea un impact pozitiv. Vor fi, 

după cum spunea acelaşi Maiorescu, cu referire la domeniul literar – forme fără fond [2]. 

În conformitate cu prevederile legislaţiei şi documentelor Uniunii Europene [3], în 

Republica Moldova au demarcat, odată cu aderarea ei la procesul Bologna (2005), ample acţiuni 

de reformare a învăţământului superior şi de încadrare a lui în spaţiul european. În acest sens au 

fost adoptate o serie de ajustări legislative, care au finalizat cu adoptarea Codului Educaţiei [4], 

care, în linii mari, înglobează strategia europeană de dezvoltare în sfera Educaţiei. 

O parte din ideile și concluziile din acest articol au fost expuse anterior în cadrul unei 

conferințe internaționale cu referire la reforma națională a educației în context european, ce a 

avut loc în iunie 2019, la Universitatea de stat „Bogdan Petriceicu Hașdeu‖ din Cahul. 

Dat fiind faptul că articolul dat la fel se axează pe un material factual din perioada 

implementării la Universitate a standardelor procesului Bologna, considerăm că acele idei și 

concluzii, cu unele completări și redactări, sunt relevante și pentru conferința aniversară a 

instituției noastre. 

O analiză succintă a acestor reforme, cu referire la Universitatea noastră pedagogică, în 

cadrul alinierii noastre la procesul de la Bologna şi implementării prevederilor Codului 

Educaţiei, arată că, în general, s-a făcut un pas important înainte, dar totodată există şi unele 

acţiuni care n-au avut, cel puţin la moment, un impact relevant evident. 
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Astfel schimbarea structurii procesului de studii cu implementarea studiilor pe cicluri – 

ciclul I (licență) şi ciclul II (masterat) este evident o acţiune necesară de racordare la spaţiul 

european al învăţământului superior care ne integrează în acest spaţiu. Dar, există cel puţin doi 

factori, care fac ca eficienţa acestei schimbări să fie limitată, şi anume – lipsa de fonduri pentru 

realizarea deplină a mobilităţii, atât a studenţilor, cât şi a cadrelor didactice, şi lipsa, la moment, 

a motivaţiei şi a deprinderilor de cercetare ştiinţifică, de lucru individual, foarte necesare pentru 

studiile la masterat. Sperăm că în timp ele se vor soluţiona în funcţie de evoluţia economică şi 

schimbarea de mentalitate a studenţilor, acumulare a experienței necesare. 

Mai puţin optimişti suntem, cu părere de rău, în privinţa aplicării creditelor transferabile. 

Acest element al reformei încă nu funcţionează eficient, pentru că fiecare universitate elaborează 

individual numărul de ore şi curricula cursurilor transferabile, ceea ce creează reale dificultăţi la 

evaluare şi echivalare. Este necesară o standardizare şi monitorizare a acestui proces. Aceasta 

ţine de funcţia Ministerului Educaţiei Culturii și Cercetării. 

În cadrul reformelor au intervenit schimbări curriculare esenţiale pentru a asigura 

adaptarea pregătirii cadrelor didactice în conformitate cu necesităţile pieţii muncii, chiar dacă 

acest proces a evoluat anevoios. Am reuşit să efectuăm la Universitate, prin efortul 

Departamentului Studii, modificări importante în structura cursurilor, mai ales la Masterat, 

înnoind substanţial oferta educaţională în funcţie de necesităţi şi interesele candidaţilor. 

O schimbare spre bine a intervenit şi la capitolul gestionării calităţii studiilor. Dispunem 

de un departament universitar funcţional la acest capitol, care coordonează eficient acest proces 

la nivel de facultăţi şi catedre. Este o reformă cu adevărat binevenită şi eficientă. 

O altă schimbare, la care Universitatea noastră este un factor participant, este elaborarea şi 

implementarea Evaluării criteriale prin descriptori (ECD) în învăţământul primar. În acest caz nu 

suntem siguri că s-au copt premisele necesare, poate că doar pentru un experiment. Suntem de 

acord cu poziţia redacţiei săptămânalului Făclia, că ar fi fost necesare un studiu prealabil mai 

amplu şi discuţii serioase cu mediul pedagogic şi cel al părinţilor. Studenţii noştri de la 

specialitatea Pedagogia învăţământului primar, inclusiv cei angajaţi în câmpul muncii de la 

învăţământul cu frecvenţă redusă, sunt reticenţi la această inovaţie şi o consideră prematură. 

Un domeniu în care au intervenit schimbări importante spre bine este cel ce ţine de 

cercetarea ştiinţifică și relaţii internaţionale. Urmând modele europene, în acest domeniu au 

apărut aşa structuri noi cum sunt Consiliul ştiinţific, şcoli doctorale, s-au intensificat substanţial 

relaţiile internaţionale, s-a lărgit mobilitatea academică şi cea a studenţilor, atât în privinţa 

studiilor, cât şi a cercetării. Activitatea şcolilor doctorale se axează profund atât pe resursele 

Universităţii, cât şi pe o amplă colaborare internaţională, ceea ce contribuie la ridicarea calităţii 

şi eficienţii studiilor, creşterea importantă a numărului doctoranzilor, fortificarea Universităţii cu 

cadre didactice ce dispun de o pregătire profesională bună şi grade ştiinţifice corespunzătoare. 

În noile condiţii sociale, un element indispensabil al reformei este tehnologizarea 

instruirii, aplicarea IT în procesul educaţional. Pe acest segment, la Universitate s-au realizat 

multiple proiecte ce ţin de utilizarea multimedia în instruire, cât şi de dotare a sălilor de studii cu 

mijloacele corespunzătoare. Aceste proiecte s-au realizat atât din fonduri universitare, cât şi cu 

participare naţională (Orange) şi internaţională (Ambasadele SUA, Marii Britanii, Franţei). 

Cadrele Universităţii contribuie la rezolvarea acestor obiective şi în învăţământul preuniversitar 

din republică. 

Referitor la tehnologizarea instruirii / educaţiei, putem afirma că este o problemă 

complexă. Este evident că acest proces contribuie la eficientizarea aspectului ce ţine de instruire, 
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pe când la cel ce ţine de educaţie, chiar dacă sunt sinonime, există şi multe dezavantaje. Astfel 

experţii, expunându-se la capitolul avantaje şi dezavantaje al instruirii cu aplicarea multimedia în 

sistem on-line, subliniază: [5] 

 la capitolul avantaje – o comunicare didactică mai eficientă, în primul rând, ca volum al 

informaţiei predate; asigurarea unui feedback mai flexibil; un control mai diversificat şi riguros 

al cunoştinţelor şi competenţelor operaţionale, atât a celor curente, cât şi a celor finale; sunt 

utilizate mai frecvent elementele ilustrative; permit o înnoire / completare permanentă a 

informaţiei în contact direct cu diverse surse de informare; deschid mari posibilităţi de studiere 

în cadrul formării continue şi recalificării cadrelor didactice; mai bine poate fi monitorizat lucrul 

individual al studenţilor etc. 

 Cu părere de rău, mai puţin, sau în multe cazuri nu se spune mai nimic despre 

dezavantaje. Dar ele există şi multe dintre ele sunt destul de deranjante. Mulţi psihologi 

semnalează fenomenul transformării gândirii analitice, profunde, în gândire de clip, fragmentată, 

alţii se referă la fenomenul despiritualizării, chiar dezumanizării. Acestea, ca fenomene sociale. 

Din punct de vedere didactic, persistă preluarea mecanică a informaţiei ce diminuează procesul 

înţelegerii. Se modifică perceperea conceptului important de măiestrie pedagogică bazată pe 

intercomunicare pe viu cu discipolii, care presupune şi prezenţa sferei emoţionale. Nemaivorbind 

de necesitatea formării valorilor în procesul educaţional de ordin etic, estetic şi civic. 

Cunoscutul reprezentant al filosofiei educaţiei, brazilianul Arnaldo Niskier, a formulat 

paradigma că, în esenţă, profesorul educă nu atât prin ceea ce spune, cât prin ceea cine este [6]. 

Adică, accentul în educaţie se pune, în primul rând, pe formarea personalităţii copilului, 

elevului, studentului, viitor specialist în diverse domenii de activitate. Dacă nu formăm 

personalitatea, multe obiective ale educaţiei îşi pierd din importanţă. 

În acest context, profesorul este prin ceea cine este ca vocaţie un model de profesionist sau, 

eventual, un meseriaş, tehnolog care nu inspiră încredere şi nu este demn de urmat ca 

personalitate. E drept că idealul profesional, în condiţiile răspândirii valorilor mercantile ce ţin 

de bani şi avuţie, are o tendinţă de a se schimba în conformitate cu noile realităţi. 

De aceea sunt necesare studii şi recomandări ample şi profunde, care ar diminua 

dezavantajele tehnologizării educaţiei, sau chiar le-ar exclude. 

Suntem conştienţi totuşi de faptul că viitorul învăţământului universitar (în următorii 5-10 

ani) se va axa pe un sistem de instruire online şi facem mult ca acest viitor să ne găsească 

pregătiţi. 

În anul 2019, la Universitate, cu concursul Guvernului și a partenerilor externi, a fost creat 

Centrul Național de Inovații Digitale în Educație – „Clasa Viitorului”. În cadrul centrului, dotat 

cu mijloace moderne de comunicare didactică, au avut loc ample acțiuni informative și 

workshopuri cu participarea atât a cadrelor didactice a universității, cât și cu o diversă și 

prestigioasă participare națională și internațională. Aceste acțiuni au o mare importanță în 

propagarea experienței pedagogice avansate, realizarea multiplelor studii de caz în diverse 

domenii de predare – învățare – evaluare atât la nivel universitar, cât și liceal. Centrul a mărit 

considerabil vizibilitatea Universității noastre, sporește prestigiul activității pedagogice în 

general. 

În acest context am reușit să finalizăm construcția unui Complex sportiv modern, destinat 

atât educației fizice a studenților, cât și unor activități extracurriculare și de fortificare a sănătății 

cadrelor didactice. Complexul va oferi și multiple oportunități de ordin financiar, prin prestarea 

unor servicii persoanelor fizice și juridice din exterior, ceea ce va contribui la restituirea 
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mijloacelor financiare investite de Universitate. Asemenea activități vor contribui și la creșterea 

vizibilității instituționale în mediul pedagogic și în rândurile potențialilor candidați la studii, 

poate și la extinderea specializărilor în pregătirea profesională. 

Un alt domeniu supus reformării este cel ce ţine de managementul universitar. Conform 

Codului Educaţiei în acest sistem a fost introdus elementul ce ţine de Consiliul de Dezvoltare 

Strategică Instituţională. Este o preluare din sistemul universitar occidental, care presupune o 

conlucrare şi finanţare public – privată prin acest Consiliu. În condiţiile noastre de tranziţie, 

Consiliul are şi unele părţi pozitive (monitorizare), dar, în esenţă, pe de o parte, dublează 

funcţiile Senatului şi a Rectoratului, iar, pe de altă parte, nu rezolvă, la moment ecuaţia 

parteneriatului public – privat, mai ales în sfera educaţiei. Poate, în viitor, odată cu evoluţia 

social-economică se vor schimba spre bine şi aceste aspecte. Deja Ministerul Educației, Culturii 

și Cercetării a efectuat unele ajustări rezonabile de natură financiară. 

Multiple schimbări pozitive au intervenit şi în cadrul activităţii de formare continuă a 

cadrelor didactice şi a celor cu funcţii de conducere la facultatea corespunzătoare a Universităţii, 

unde s-au introdus şi cursurile de recalificare profesională şi Masterat. 

Putem afirma cu certitudine că şi majoritatea cadrelor didactice a Universităţii s-au 

conformat acestor schimbări, înregistrând performanţe personale în procesul educaţional. 

S-a îmbunătăţit considerabil, în ultimii ani, şi salarizarea cadrelor didactice, dar în acest 

sistem s-a introdus elementul performanţei (10%), care e un lucru bun, dar ne dă mare bătaie de 

cap. Este dificil de a îmbina cantitatea şi calitatea activităţii pedagogice prin elaborarea unor 

indicatori relevanţi de departajare, pe de o parte, iar, pe de altă parte, aceasta generează, și unele 

tensiuni în rândurile personalului didactic, inerente concurenţei profesionale în aşa domeniu 

sensibil precum este cel pedagogic. 

O abordare inovativă a fost aplicată și acțiunii tradiționale „Ziua ușilor deschise‖, care este 

o oglindă a vizibilității Universității. Formatul tradițional, ce se reducea la o cunoaștere sumară, 

adesea formală, a eventualilor candidați cu oferta instituțională, la care participau un număr 

redus de persoane, a fost înlocuit cu un amplu program de activități. 

Acest program include așa forme active, coparticipative, ca organizarea concursurilor pe 

discipline, orgshopuri, discuții cu participanții, liceeni, părinți și, ceea ce este foarte important, 

pedagogi. Sunt puse în valoare noi forme și metode didactice, care trezesc un viu interes în 

rândurile participanților. În realizarea lor sunt implicate facultățile, catedrele, majoritatea 

cadrelor didactice, care pun în evidență atât baza materială de studii, cât și eficiența, 

performanțele corpului profesoral, a studenților și absolvenților etc. 

Astfel, atmosfera și, mai ales, rezultatele acestor acțiuni s-au schimbat substanțial, 

înregistrând un număr mult mai mare de participanți și un interes major față de oferta 

educațională a instituției noastre la admitere. 

Din cele expuse anterior, se desprind unele sugestii ce ţin de perspectivele continuării 

reformelor în sistemul educaţional, şi anume: 

 Actualizarea strategiilor de realizare a Codului Educaţiei cu referire la monitorizarea 

celor preconizate în Programul Educaţia 20 şi completarea lor cu ceea ce ne impune realităţile în 

continuă schimbare. 

 Să fie luat în considerare specificul pregătirii pedagogice când se discută şi se iau decizii 

referitor la problemele curriculare şi cercetării ştiinţifice, cele ale finanţării şi acreditării: Noi nu 

putem fi egalaţi cu Universitatea Tehnică, cea de Medicină şi Agrară în privinţa unor posibile 
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parteneriate public – private cu sprijin financiar, sau aplicativitatea (brevete etc.) în domeniul 

cercetării ştiinţifice. 

 Este necesar de promovat o politică mai flexibilă şi transparentă în acreditarea 

instituţională şi cea a specializărilor, luându-se în considerare atât indicatori generali cât şi 

specificul instituţiei pedagogice. 

 Elaborarea unei strategii şi indicatori concreți de evidenţă a plasării absolvenţilor în 

câmpul muncii, monitorizarea acestui proces la nivel instituțional și național. 

 Prevederea unui suport financiar mai consistent pentru realizarea în volum optim a 

mobilităţii studenţilor şi cadrelor didactice atât în cadru naţional, cât şi internaţional. 

 O coordonare mai eficientă şi sustenabilă a relaţiilor interuniversitare, atât în aspect 

naţional, cât şi cel internaţional. Nu e suficient când rolul Ministerului de resort se limitează, 

preponderent, la acumularea datelor statistice în acest domeniu. 

 Şi, în sfârşit, calitatea studiilor, calitatea pregătirii profesionale inclusiv, celei a cadrelor 

didactice. Este o problemă cheie, care în bună parte depinde de calitatea instruirii generale în 

preuniversitar. Orice program de studii universitar are o componenţă numită precondiţii, adică se 

axează pe valorificarea cunoştinţelor precedente / anterioare ale studenţilor. Aceste cunoştinţe, în 

bună parte, vin din preuniversitar şi nu numai cunoştinţe, ci şi competenţe, atitudini, valori. De 

aceea este necesar de monitorizat complex această situaţie la ambele nivele, de corelat 

plusvaloarea profesională cu potenţialul cognitiv şi valoric anterior. Din păcate, asemenea studii 

nu prea există la moment. La fel de complexă este şi problema prestigiului profesional, în special 

celui ce ţine de pedagogie. Ea depinde de factorii sociali, economici, de familie, dar şi, în bună 

parte, de prestația, modelul promovat de însăţi cadrele didactice/educatori. De multe ori, din 

păcate, problema dată se limitează doar la nivelul salarizării, care este important, dar nu este 

primordial ca valoare profesională. E drept, că în condiţiile sociale ale pragmatismului mercantil 

şi a crizei valorilor morale rolul acestui element creşte. 

În concluzie, ţinem şi precizăm că cele expuse anterior la tema vizată sunt doar unele 

analize şi constatări ale stării de lucruri, foarte succinte, privitor la schimbările intervenite 

instituţional în perioada integrării învăţământului superior din Republica Moldova în spaţiul 

European. 

În cadrul unor analize preliminare ale acestui proces la nivel de ţară, un grup de experţi au 

constatat faptul că „am adoptat sistemul, nu şi valorile acestuia‖ [7]. Este o concluzie discutabilă, 

pentru că orice sistem nou generează şi noi conţinuturi, deci şi noi valori. 

Altceva e faptul că, în condiţiile noastre, ele au o conotaţie naţională, în funcţie de tradiţii, 

de starea economică şi socială, de sustenabilitatea financiară. Altfel spus, mentalitatea şi 

moravurile locale îşi spun cuvântul. În acest sens, valorile se deosebesc chiar şi în interiorul 

Uniunii Europene, de exemplu, în Italia şi Germania etc. Desigur la noi factorii de dezechilibru 

sunt şi situația demografică precară, autonomia universitară limitată (cu referire la proprietate, 

salarizare, deciderea numărului studenţilor), oferta limitată şi nemotivantă de angajare în câmpul 

muncii, birocraţia excesivă etc. 

De aceea, considerăm că reformele în învăţământ trebuie să fie ajustate permanent la 

realităţile zilei, atât de jure, cât şi de facto, astfel vom putea asigura stabilitatea, eficienţa şi 

modernizarea necesară în sistem. Desigur, că în contextul unei evoluţii favorabile a economiei şi 

a sferei sociale. 
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Abstract 
 

The article presents the life and activity of the literary historian, folklorist and archeographer 

Gheorghe Bogaci, a Bessarabian of origin, trained and educated in inter-war Romania that got noticed in 

the context of the totalitarian Soviet regime. He worked in various scientific institutions; whose activity 

was adjusted to the official ideology. Despite the vicissitudes of time, Gh. Bogaci contributed to the 

development of the history of literature, the study of folklore, the exploitation of the national literary 

heritage. The exegesis of literary history has been used as a sounding board to express his opinion to 

wards un democratic regimes, combating the falsification of the Romanian language, disreputation of 

origin and national conscience, and thetraffic of artrarities that represen tthe national heritage. 

Key-words: historic, folklorist, regime, totalitarian, national values, researcher. 

În anii 1945–1966, în RSSM, au fost organizate instituţii de învăţământ superior şi de 

cercetare. Una dintre aceste instituții a fost Baza Moldovenească de Cercetări Ştiinţifice a AŞ a 

URSS (în continuare Baza Moldovenească de Cercetare), constituită la Chișinău în 1946, care, 

ulterior a evoluat în AŞM [1; 2; 3; 4]. Din Baza Moldovenească de Cercetare făceau parte: 

Institutul de Istorie, Limbă şi Literatură (IILL) şi 7 sectoare: botanică, geologie, viticultură şi 

pomicultură, pedologie, zoologie, energetică, economie şi geografie [1]. Printre problemele 

imperioase, la care instituţia de cercetare trebuia să aibă o poziţie ştiinţifică oficială, erau: 

constituirea statului moldovenesc, geneza poporului moldovenesc, identitatea naţională, 

problema limbii. În acest context, bolşevicii au impus o interpretare proprie a apartenenţei etnice 

a băştinaşilor din RSSM, dezvoltând ideea despre două popoare distincte, declarându-i pe 

locuitorii din RSSM „moldoveni‖. România și naţiunea românească erau desemnați prin 

calificativele „imperialiști‖, „burghezi‖, „asupritori‖, iar cei care susţineau românismul – 

etichetaţi drept trădători. Literatura propagandistică trimisă direct de la Moscova promova ideile 

de bază care trebuiau diseminate de Partidul Comunist din RSSM şi instituţiile sale satelit, 

printre care și Baza Moldovenească de Cercetare. Trebuiau promovate ideile hilare precum că 

puterea în RSSM a fost cucerită de pătura muncitoare susţinută de Armata Roşie eliberatoare, 

http://www.soros.md/

